

НИЖЕГОРОДСКІЙ

ЯРМАРОЧНЫЙ СПРАВОЧНЫЙ

ЛИСТОКЪ.

ИЗДАНИЕ НИЖЕГОРОДСКАГО СТАТИСТИЧЕСКАГО КОМИТЕТА.

Вторникъ

№ 26.

18 Августа 1864 г.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Августа 18 Муч. Флора и Лавра.

13 августа 1864 года.

На дняхъ былъ обѣдъ, устроенный съ цѣлю сближенія литературы съ ярмарочнымъ кучествомъ. Въ обѣдѣ, на которомъ не было недостатка ни въ рѣчахъ, ни въ разнаго рода заявленіяхъ, приняли участіе изъ прѣзжихъ литераторовъ, кромѣ находящихся уже здѣсь, г. Пановскій, сотрудникъ «московскихъ вѣдомостей» и г. Поповъ, начинающій еще только литературное поприще трудами своими по расколу.

Давно уже всѣмъ извѣстно стремленіе сближить литературу съ обществомъ, съ народомъ и т. д.; также давно извѣстно, что опыты подобнаго сближенія ограничивались большею частью, при самомъ тщательномъ стеченіи всѣхъ благопріятнѣйшихъ для того обстоятельствъ, — фразами. Часто же, вмѣсто сближенія, оказывалось пѣчто, ему не подобное. Обѣдъ, о которомъ сказано выше, не представлялъ, въ отношеніи этого неуловимаго, какъ кладъ, сближенія, ничего особенно новаго и выдающагося впередъ.

Отъ председателя нижегородскаго ярмарочнаго биржевого комитета.

Англійская компанія, строящая въ С.-Петербургѣ въ Апраксиномъ дворѣ желѣзныя негараемыя лавки съ помѣщеніями, предлагаетъ свои услуги гг. торгующимъ на нижегородской ярмаркѣ и объявляетъ, что берется построить на ярмаркѣ въ самые короткіе сроки, не только лавки, но и всякаго рода помѣшенія. — Эти желѣзныя строенія имѣютъ большія преимущества и выгоды предъ каменными строеніями: 1., что они негараемы и не требуютъ застрахованія; 2., что ремонтъ ихъ самый незначительный, и именно: окраска чрезъ каждые 4 года, и 3., какъ металлическія и никогда не теряющія своей дѣйствительной цѣнности представляютъ самый вѣрный залогъ, для заклада въ кредитныя учрежденія или частныя руки.

Объ условіяхъ можно узнать въ ярмарочномъ биржевомъ комитетѣ, или отъ меня лично; тутъ же можно видѣть чертежи для ярмарочныхъ лавокъ съ помѣщеніями.

А. Шиповъ.

Отъ нижегородскаго ярмарочнаго биржевого комитета.

На основаніи 2690 и 2691 ст. XI т. уст. торг. изд. 1857 г., по опредѣленію биржевого комитета, допущенъ къ маклерству на нижегородской ярмарочной биржѣ, Московскій биржевой маклеръ А. А. Вигте, съ соблюденіемъ установленныхъ для того правилъ 697 ст. того же устава. Адресъ: въ китайской сукошной линіи, № 19, Стукенъ и Шиповъ.

Объявленія для припечатанія въ ярмарочномъ листкѣ принимаются въ конторѣ редакціи. — Съ каждой буквы и цѣры обыкновеннымъ шрифтомъ платится за одинъ разъ 1/2 копейки, за два раза 1 копейка, за три раза по 1 копейкѣ серебромъ.

ИРБИТСКАЯ ЯРМАРКА.

Ирбитская ярмарка есть одна изъ древнѣйшихъ ярмарокъ Россіи; она служитъ какъ-бы посредницею между Россіею и Сибирью. Здѣсь сибирскіе купцы пріобрѣтаютъ всѣ европейскія фабричныя издѣлія, а московскіе — чай, пушной товаръ и вообще всѣ сырыя произведенія, которыми такъ богата Сибирь.

Городъ Ирбитъ лежитъ на разстояніи 180 верстъ въ сторону отъ большаго сибирскаго тракта и не представляетъ особаго мѣстнаго удобствъ, а также не имѣетъ хорошихъ путей сообщенія. Не смотря однако на то, торговля ирбитской ярмарки постоянно развивается и возрастаетъ; такъ, въ 1820 году привезено было на нее товаровъ на 2.000,000 руб., а въ 1862 году на 9.000,000 руб., слѣдовательно въ продолженіе сорока лѣтъ привозъ увеличился на 47 милліоновъ рублей.

Для того чтобы выяснитъ отчасти, какимъ путемъ образовалась ирбитская ярмарка и отчего именно г. Ирбитъ изъ ранъ былъ для нея, обратимся къ исторіи этого города.

Въ 1597 году, когда открыта была ближайшая дорога въ Сибирь изъ Соликамска чрезъ уральскія горы, то для сбора поминимъ съ привозимыхъ товаровъ и для отвращенія набѣговъ вогуличей, грамотою царя Феодора Иоанновича повелѣно было построить городъ Верхотурье. Въ 1660 году возведенъ былъ въ немъ большій и гостинный дворъ, для склада сибирскихъ и европейскихъ товаровъ, и учреждена таможня, существовавшая до 1753 года, когда отменены всѣ внутреннія пошлины. Съ учрежденіемъ таможи въ Верхотурь, начала возникать слобода Ирбитская, лежавшая на дорогѣ изъ Сибири въ Верхотурье. Здѣсь сибирскіе купцы, не имѣя денегъ для оплаты пошлинъ, останавливались; къ нимъ прѣзжали изъ Верхотурья русскіе купцы, которымъ они продавали часть товара за деньги, нужныя для уплаты пошлинъ, а потомъ везли свои товары въ таможи. Въ 1753 году, таможня закрылась, но привычка и необходимость развѣна товаровъ между купцами двухъ сторонъ, въ продолженіе почти ста лѣтъ встрѣчавшихся въ Ирбитѣ — пунктѣ, выгодномъ по тогдашнему дорожному сообщенію, упрочились. Потомъ слобода Ирбитская возведена въ достоинство города пермской губерніи и утверждена тамъ ярмарка, продолжающаяся до настоящаго времени. Слѣдовательно, торговые обороты между кучествомъ въ Ирбитѣ ведутся боѣе двухсотъ лѣтъ. Начавшись случайно, вслѣдствіе безденежья сибирскихъ купцовъ, они установились потомъ временемъ, и какъ-бы освятились давностію. Русское и азіатское кучество, привыкнувъ встрѣчаться, въ извѣстный періодъ времени въ Ирбитѣ, для своихъ торговыхъ дѣлъ, и принимая часто торговныя обязательства срокомъ до ирбитской ярмарки, отправляются скорѣе туда, чѣмъ въ другое мѣсто. Люди торговые знаютъ, что они непременно встрѣтятъ необходимыхъ имъ лицъ, которые, съ своей стороны, побуждаемые тѣми же причинами, ѣдутъ въ Ирбитъ. Эти условія и составляютъ всю силу ирбитской ярмарки.

Выше мы уже сказали, что привозъ товаровъ на ирбитскую ярмарку въ 1820 году простирался не болѣе какъ на 2.000,000 р.; за послѣдующіе, до 1840, годы мы не имѣемъ свѣдѣній объ оборотахъ этой ярмарки, но она очевидно съ каждымъ годомъ развивалась, потому что къ 1840 году обороты ея превысили уже 10.000.000 руб.; затѣмъ, въ шесть лѣтъ съ 1840 года, сумма привоза товаровъ, возрастающая быстро, достигла цифры 20.000,000 (въ 1845 г.), причѣмъ въ послѣдній изъ этихъ годовъ, изъ привезеннаго количества товаровъ, продано на 17.000,000 рублей.

Срокъ ирбитской ярмарки до 1845 года былъ съ 15 февраля по 15 марта; въ этомъ году учреждена была тюменская ярмарка, для которой назначенъ былъ срокъ, сначала съ 15 января по 15 февраля.

Нельзя не сознаться, что пунктъ этотъ въ торговомъ отношеніи весьма важенъ. Тюмень находится на узлѣ всѣхъ сухопутныхъ и водяныхъ сообщеній западной Сибири, которая, по географическому положенію своему, на пространствѣ 2.950,659 квад. верстъ, заключаетъ въ себѣ богатые источники, не только для собственнаго благосостоянія, но и для обогащенія остальной Россіи. Промышленность сибирская ограничивается преимущественно обмѣномъ сырыхъ произведеній на мануфактурныя произведенія русскія и заграничныя. Торговлю сибирскую ведетъ въ особенности кучество городовъ Тюмени, Семипалатинска, Петропавловска, Тобольска, Томска и Барнаула, оживляя въ то же время торгъ и на мелкихъ ярмаркахъ, простирающихся въ западной Сибири до 90. Нѣтъ сомнѣнія, что торгъ этотъ шель бы успѣшнѣе при лучшихъ способахъ перевозки товаровъ, и сама природа указываетъ возможность сообщенія водянымъ путемъ трехъ важнѣйшихъ пунктовъ: Тюмени, Томска и Семипалатинска. Пункты эти имѣютъ особенное

значение в торговом отношении, потому что Томскъ лежитъ на пути товаровъ, идущихъ изъ Кяхты почти во весь годъ; чрезъ Семипалатинскъ, какъ первый прилинейный городъ, провозятся всѣ китайскія произведенія, получаемыя изъ Кульджи и Чугучакъ, а Тюмень есть центръ въ которомъ сосредоточиваются оба означенные пути. Для перевозки водон товарамъ изъ Тюмени въ Томскъ сообщеніе возможно Гурью, Иртышемъ, Обью и Томью.

Развитіе пароходства, конечно, принесетъ для торговли пользу и увеличитъ благосостояніе Сибири, открывая возможность къ свободному движенію всѣхъ предметовъ сбыта, какіе есть теперь и могутъ открыться въ послѣдствіи. Торговля передвигается въ Азію всѣ европейскіе товары и центромъ соединенія русскихъ и азиатскихъ товаровъ могла бы быть удобна Тюмень, которая лежитъ на рубежѣ двухъ частей свѣта, у воротъ Сибири.

Торговое движеніе, открывшееся съ 1852 года въ китайскихъ городахъ Кульджѣ и Чугучакѣ, заставляетъ ожидать большаго развѣтв. Опытъ болѣе и болѣе знакомитъ русскихъ и китайцевъ съ предметами сбыта, и годъ отъ году увеличивающійся подвозъ товаровъ даетъ неоспоримую надежду, что средѣльный край нашъ съ Кульджемъ и Чугучакомъ оживится предпримчивостію купечества, а при этомъ выкажется и вся важность значенія Тюмени; пароходство, существующее теперь между Тюменью и Томскомъ, обратится и далѣе и дастъ всѣмъ торговымъ оборотамъ новое направленіе.

Тѣмъ не менѣе не смотря на всѣ благоприятныя условія, въ которыхъ находится Тюмень, учрежденная въ немъ въ 1845 г. ярмарка получила весьма незначительное развитіе, тогда какъ ирбитская при менѣе благоприятныхъ условіяхъ представляетъ постоянное увеличеніе торговыхъ оборотовъ. Впрочемъ въ 1845 г., по ходатайству купечества, торгующаго въ Ирбитѣ измѣненъ прежній, неудобный срокъ ярмарки съ 15-го февраля по 15-е марта и назначенъ новый, съ 1-го февраля по 1-е марта. Послѣ того, въ 1847 году, по представленію начальства западной Сибири, хотя и восстановленъ былъ для ирбитской ярмарки прежній срокъ такъ какъ новый срокъ ея, по нѣкоторымъ упоминутымъ начальства, былъ крайне неблагоприятенъ для тюменской ярмарки, но такое положеніе дѣла существовало и прежде. Въ 1848 и 1849 годахъ, московское купечество настоячиво ходатайствовало объ оставленіи за ирбитскою ярмаркою срока съ 1-го февраля по 1-е марта. Оно выводило въ основаніе, что прежде, когда обороты ирбитской ярмарки не были значительны, торгующее купечество могло усвѣдывать отпирать отсюда товары послѣ 15-го марта; но когда обороты ирбитской ярмарки достигли огромныхъ размѣровъ, то купечество должно уже затрудняться отсылкою отсюда громаднаго числа товаровъ, особенно въ концѣ марта, когда зимній путь прекращается и сообщеніе становится затруднительнымъ. Между прочимъ, она ирбитской ярмаркѣ покупается большое количество пушного товара для сбыта за границу на лейпцигской пасхальной ярмаркѣ; позднее отправление этого товара изъ Ирбита и затруднительность весенняго пути могли препятствовать усвѣдному и своевременному доставленію его въ Лейпцигъ. Наконецъ обороты ирбитской ярмарки тѣсно связаны съ оборотами нижегородской ярмарки и учреждаемая на этой послѣдней контора коммерческаго банка кредитуетъ купечество на 6-мѣсячный срокъ, оканчивающійся въ половинѣ февраля, т. е. тогда, когда, при прежнемъ срокѣ, только начиналась ирбитская ярмарка. Отъ этого купечество на ирбитской ярмаркѣ, не имѣя возможности продать товары при началѣ ея, затруднялось бы въ исправномъ платежѣ выданныхъ ему ссудъ.

Эти причины убѣдили правительство установить для ирбитской ярмарки срокъ съ 1-го февраля по 1-е марта; а для того, чтобы тюменская не терпѣла убытка отъ сохраненія для нея прежняго срока съ 15-го января по 15-е февраля и чтобы купечество не лишилось возможности участвовать въ которой либо изъ этихъ ярмарокъ — предоставлено было ирбитскому начальству, съобразивъ местные условія, назначить новый срокъ, который и былъ выбранъ съ 1-го января по 1-е февраля.

За тѣмъ, въ 1854 году, сибирскіе купцы начали снова хлопотать объ измѣненіи сроковъ какъ для тюменской, такъ и для ирбитской ярмарки, но домогательство это осталось безъ послѣдствій; ибо странно было бы для ярмарки, едва установившейся, жертвовать интересами другой существующей съ давняго времени и имѣющей уже огромное значеніе въ торговомъ мирѣ, по обширности своихъ оборотовъ.

Чтобы видѣть съ болѣею ясностію разницу, которая существуетъ между двумя ярмарками, мы приведемъ обороты ихъ за время съ 1846 по 1853 годъ, т. е. годъ въ который послѣдній разъ рассматривалось ходатайство объ измѣненіи сроковъ ирбитской ярмарки въ пользу тюменской.

	На ирбитскую ярмарку		На тюменскую ярмарку	
	Привезено	Прод.	Привезено	Прод.
	милліоны		рублей.	
въ 1846 году	26,9	22,2	1,6	0,4
— 1847 —	28,0	23,6	1,0	0,3
— 1848 —	31,1	26,9	1,1	0,6
— 1849 —	32,5	25,7	1,5	0,7
— 1850 —	35,8	25,2	1,2	0,4
— 1851 —	35,5	28,7	0,9	0,4
— 1852 —	30,8	23,3	0,7	0,2
— 1853 —	36,9	29,2	0,8	0,4

Изъ этихъ цифръ видно, что между тѣмъ какъ обороты ирбитской ярмарки за показанные годы быстро возрастали, обороты тюменской, напротивъ, постоянно уменьшались. Какимъ же образомъ можно было бы заставить торговлю ирбитской ярмарки перейти въ другой пунктъ, когда она привычкою и потребностію купцовъ избрала себѣ другое мѣсто?

Дальнѣйшія свѣдѣнія о ходѣ торговли на ирбитской ярмаркѣ показываютъ, что обороты ея не перестаютъ увеличиваться; такъ, съ 1858 по 1863 годъ, цифра привоза товаровъ съ 41 милліона дошла до 51 милліона руб. сер., т. е. возрасла на 10 милліоновъ руб. или на 25%, а именно:

	Привезено	Продано
	милліоны рублей.	
въ 1858 году	41,7	38,8
— 1859 —	44,7	42,6
— 1860 —	49,5	45,9
— 1861 —	49,3	45,8
— 1862 —	51,2	39,3
— 1863 —	51,1	35,7

Исключеніе составляетъ только нынѣшній годъ, въ которомъ замѣтно значительное уменьшеніе въ количествѣ привоза и продажи товаровъ на ирбитской ярмаркѣ; привозъ въ этомъ году простирается только на 39,520,500 р., т. е. менѣе противъ 1863 г. на 11,597,000 р., а продажа составила цифру 32,182,000 р., т. е. менѣе 1863 г. на 3,518,000 р. Впрочемъ такое уменьшеніе, безъ сомнѣнія, составило только временное явленіе. Въ частности, по статьямъ, противъ 1861 г., какъ болѣе благоприятнаго по привозу, особенно замѣчательно пониженіе цифръ въ слѣдующихъ товарахъ и произведеніяхъ: въ шубахъ и рухляди почти на 1,800,000 р., въ бумажныхъ издѣліяхъ и бумагѣ на 2,000,000 руб., въ сахарѣ на 2,200,000 р., въ чаѣ на 1,500,000 р.

Укажемъ въ заключеніе на главнѣйшія статьи привоза за 1864 г.

	Привезено	Продано
	милліоны рублей.	
Хлопчато-бумажн. тканей разн. фабрикъ	8,500,000	7,500,000
Шубъ и мягкой рухляди невыдѣланной	3,850,000	3,200,000
Кожи сырыхъ	3,700,000	2,800,000
Галантерейныхъ, пгольныхъ, оптическихъ и хирургич. товаровъ	2,600,000	1,800,000
Шерстяныхъ, гарусныхъ тканей и издѣлій	2,250,000	1,950,000
Чаю всѣхъ сортовъ	2,200,000	2,050,000
Шелковыхъ издѣлій	1,800,000	1,300,000
Кожи выдѣланныхъ	1,700,000	1,100,000
Сѣстныхъ припасовъ, какъ то: рыбы соленой и свѣжей, разнаго мяса, икры, птицъ, соли и проч.	900,000	850,000
Желѣза и издѣл. изъ онаго и чугуна	900,000	800,000
Мѣди: въ слиткахъ, листахъ, самоварахъ, разной посудѣ; болоколахъ и тульскихъ скобяныхъ товаровъ	850,000	650,000
Сукъ изъ разныхъ сортовъ	800,000	650,000
Сахару разныхъ сортовъ и песку	700,000	700,000
Золота и серебра въ издѣліяхъ	600,000	350,000
Посуды фарфоровой, фаянсовой и хрустальной	570,000	400,000
Льняныхъ и пеньковыхъ товаровъ	450,000	300,000

(Сѣв. Почт.).

НИЖЕГОРОДСКАЯ ПРИСТАНЬ.

Вода на мѣрѣ. Свѣдѣнія о привезенныхъ и отправленныхъ 15 августа товаровъ.

Пробыло: къ нижегородской пристани пароходовъ 6: Усѣихъ, Курьеръ, Кушурьянъ, Молога, Лошманъ и Усѣихъ. Судовъ 36.

На низъ влѣвъ: пуд. Кладъ принадлежатъ:

Кудей	сч. 17000	Гирбасову, Воинову, Тихоно-
Гоз. маскел.	— 10723	ву, Безломцеву, Милеръ,
Шеницы	103079	Крицкому, Оловнишникову,
Смя подсолнеч.	300	Синеву, Новозыкину, Безна-
Мука ржаной	— 6462	лову, Далюкову, Гомыкову,
Шена	— 3.00	Хлѣбникову, Плѣшакову, Гра-
Бумага пряденой	352	чеву, К ^о Надежда, Тюменеву.
Тов. душинаго	— 530	Чернову, Лынилову, Иконни-
Опачья	— 665	кову, Пастухову, Лебедеву,
Табакъ	— 1350	Коновалову, Карпову и Собо-
Рыбы соленой	— 3895	лову.
Воску	— 734	
Хлѣску	— 10118	
Тов. разнаго	— 2026	
Холста	— 17114	
Масла деревян.	— 2740	
Вина виноград.	— 645	
Тов. бакал.	— 1771	
Сахару	— 2540	

Тов. кожан.	—	50
Шелку	—	21
Желъз. издѣлія	—	8890
Марены	—	17929
Шерсти	—	2276
Колоколовъ	—	31
Тряпья	—	1620
Снастей	—	550
Стекла	—	2000
Тов. бумаж.	—	320
Мебели	—	200
Тов. скобан.	—	200
Отправлено съ нижегородской пристави изъ городовъ 7:		
Прозорный, Агафетъ, Россія, Калманъ, Самара, Молодцы		
и Кунгурскъ. Судовъ 62.		
Наимы, кланд:		
суд. Кладъ принадлежитъ:		
Пшеницы	—	20900
Мочала	—	34000
Рогожъ	сч.	9000
Рыбы соленой	—	17460
Соли	—	48906
Желъза	—	34060
Мыла	—	1800
Лѣтъя нити	—	2027
Савару	—	5200
Чаю	—	3356
Свѣчь стеаран.	—	210
Табакъ	—	1950
Тов. москател.	—	16456
— мануфак.	—	700
— разнаго	—	5879
Озса	—	1050
Крупчатка	—	11000
Поташу	—	7480
Тряпья	—	4800
Шерсти	—	300
Тов. картон.	—	156
— бумаж.	—	7493
— бакал.	—	2108
Сукна	—	217
Вина виноград.	—	3945
Посуды	—	3930
Холста	—	12550
Мѣднаго издѣлія	—	764
Бумага писчей	—	1620
Сундуковъ	—	6750
Тов. лавочн.	—	1235
— скобянаго	—	785
— шпалецъ	—	1320
Лубяны	сч.	3500
Масла льнянаго	—	350
Пшеница	—	2200
Желъз. издѣлія	—	4785
Образовъ	—	900
Стекла	—	1800
Тов. шор.	—	300
Фортоніанъ	—	3
Кожан. тов.	—	3384
Мебели	—	1100
Эквиважей	—	41
Снастей	—	500
Масла скор.	—	400

14 августа 1864 г., по предъявленіямъ макладнымъ, по-
ступило въ доходъ города пошлнвъ съ цѣнностію гру-
зовъ—1017 р. 90 к.

ЧТО ДѢЛАЕТСЯ НА ЯРМАРКѢ?

IV.

Полный разгаръ веселья начинается на самокатной улицѣ около 9-ти часовъ вечера. Перейдя мостъ, ведущій къ трактиру Зоткевича, вы непременно, даже въ грязную пору, увидите толпы различнаго люда, направляющіяся на эту улицу веселья, которая еще издали даетъ знать о себѣ гуломъ смѣшанной музыки. Вся улица блеститъ разноцвѣтными фонарями; бьетъ свѣтомъ изъ дверей выставокъ, изъ оконъ трактировъ, изъ самокатовъ, и при этомъ освѣщеніи еще мрачнѣе кажутся темные пролеты, чернѣе ночное небо, въ которомъ, точно крылья ночныхъ птицъ, при слабомъ отблескѣ фонарей, машутъ флаги различныхъ балагановъ. Стукъ и громъ балаганной музыки, скрипячая и пѣвучая музыка самокатовъ, крикливое пѣніе шарманокъ вмѣстѣ съ говоромъ и пѣснями народа стонкомъ стоятъ въ ночномъ воздухѣ. Толпы народа волнами ходятъ по всей улицѣ, стлкаясь, расходясь и снова собираясь въ группы преимущественно около выставокъ, раечниковъ и освѣщен-

ныхъ входовъ балагановъ, куда любопытные, но, должно быть, испуганные съ какой-то завистью заглядываютъ, болѣе же нетерпѣливо, боязливо озираются кругомъ, стараются найти гдѣ-нибудь въ балаганѣ пелочку, чтобы хоть однимъ глазомъ взглянуть на различныя диковинныя вещи, которыя такъ заманчиво намазаны на гигантскихъ выѣскахъ.

— А, попался! по карманамъ лезать! раздается въ толпѣ голосъ. Ахъ, лѣній, вырвался!

— Что, слазли?

— Слазиль, да вырвался. Еще не вытащилъ ничего.

— Бѣловый народъ, говорятъ, больше изъ московскихъ.

— Известно, откудаже. А то вотъ на Москвѣ....

— Максимъ?—раздается голосъ въ другой толпѣ, около звѣрища.

— А?

— Звѣрей-то волько,—разныхъ сортовъ!

— О!А

— Подемъ туда.

— Максимъ нерыпительно почесывается.

Видитъ бы пазо,—философски рѣшается опъ и безъ дальнѣйшихъ объясненій отправляется въ выставку.

Но вотъ съ одного балкона раздается звукъ рожка и бубна, появились на немъ двѣ фигуры—и всѣ этотъ, разбросанный, по всей улицѣ, людъ густой массой кинулся къ ожидающему его звѣрищу. Народъ любитъ подобныя представленія; они замѣняютъ для него всѣ возможныя звѣрища. Герой этихъ представленій и получилъ свое начало отъ полишинеля,—на руси онъ успѣлъ облечься въ чисто русской народный типъ. Это тотъ же русский удалый молодецъ—позолотникъ или богатырь, который не боится ничего на свѣтѣ, который во всѣхъ опасностяхъ падаетъ только на свою силу крѣпкую, которую дорожитъ только свое молодечество. Онъ вымѣщаетъ тѣмъ, кто обижаетъ его; прогоняетъ невѣсту, потому что не слѣзъ ему обаяться; заводитъ ссору съ буйчикомъ пришедшимъ усмирять его; бьетъ цыгана, задумавшаго его обмануть; храбро садится на бѣшеную лошадь, хохочетъ разбитыи его и смѣется надъ докторомъ, что тотъ принялъ его за хвораго человека, хочетъ погубиться съ чертомъ, и если, подъ конецъ, погубаеъ, то погубаеъ отъ своей собственной удалы. Живымъ повтореніемъ этого типа служатъ паяцы въ своихъ балконныхъ представленіяхъ. Это тотъ же удалый, добрый молодецъ, но въ немъ уже больше ловкости, живости и хитрости.

Вотъ значеніе кукольнаго театра, вотъ почему опъ всегда бываетъ набить битвомъ и, когда на балконѣ появится паяцъ, такъ волнуется, ходенемъ ходить подъ нимъ это море головъ и раздражается веселымъ, добродушнымъ смѣхомъ. Безъ кукольныхъ балагановъ, въ настоящее время, никакое гулянье не было бы вполне народнымъ. Впрочемъ на этомъ народномъ гуляньѣ гуляетъ не одинъ простой народъ:—мелькаютъ чистенькія фигуры франтовъ, попавшихъ сюда, навѣрное, изъ трактира, солдатскія фуражки, длиннонолыя сюртубы, женскія фигурки, въ скромныхъ платьяхъ, съ узелками въ рукахъ, которыя въ сумерки такъ торопливо сѣменятъ ножками по армаронному мосту и въ ночное время разсыпаются по трактирамъ, самокатамъ и самокатной улицѣ. Вотъ и сейчасъ пробыла предъ нами одна изъ такихъ фигурокъ.

Къ 12 часамъ видъ самокатной улицы измѣняется, многолюдная то па, веселившаяся до сего времени, начинается рѣдѣть и расходиться; остаются болѣею частью одни грустные субъекты, чаще встрѣчаются пужающіеся въ чужой помощи, безъ шлнвъ, а иногда натешетесь и на маленькую ссору. Словомъ, самокатная улица въ это время теряетъ свой веселый видъ, поторопнмса же поскорѣе отправиться туда, гдѣ еще продолжается всеелье—въ «Золотой Якорь», тамъ вечеръ еще въ разгарѣ и общасть много удовольствій.

И—скій.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ г-жи КАРСКОЙ.

Въ обѣихъ столицахъ Россіи принятъ обычай давать концерты великимъ постомъ, чтобы устранить составленіе театровъ. Этому обычаю нельзя держаться на ярмаркахъ, которыя не вездѣ бывають во время поста. На нижегородской публику отвлекають отъ музыкальныхъ вечеровъ два опасные соперника: театръ въ городѣ и театръ на ярмаркѣ. Это соперничество не помѣшало, однако, музыкальному вечеру г-жи Карской: посѣтителей собралось довольно много, не менѣе какъ бываетъ въ театрахъ, и не все праздо менѣе чѣмъ можно было ожидать, принимая въ соображеніе многолюдство теперешняго нижегородскаго населенія и известность даровитой пѣвицы.

Голосъ г-жи Карской, обширный по діапазону, звученъ, послушенъ, и имѣетъ чрезвычайно симпатичный тембръ. Въ особенности отличается эта пѣвица рѣдкимъ искусствомъ въ музыкальной декламаци, преимущественно русскихъ романсовъ и пѣсенъ и ясной дикціей: отгѣнки всегда вѣрны, осмыслены и въ звукахъ слышится неподдѣльная искренность чувства. Г-жа Карская исполнила первую пьесу концерта: каватину изъ оп. «Анна Болень» пѣскольکو робко, неуверенно и припомнила намъ пословицу: «первую пѣсен-

ку зардѣвшись спѣть», но за то, въ слѣдовавшемъ за тѣмъ романсѣ г. А. Рубинштейна: «отворите мнѣ темницу», пѣвица вполне уже овладѣла своимъ голосомъ и каждый звукъ внятнѣе мыслью западалъ въ душу слушателя; каждая фраза дышала тоской узника, томительной жаждой свободы и наслажденій. Последнюю пѣсню: «хочешь ли ты моя радость», г-жа Карская, можно сказать, сыграла: это былъ живой разговоръ и если въ этой мелодической мимикѣ не видно было жестовъ, то они слышались въ звукахъ и ясно рисовались въ воображеніи слушателей: «не хочу я, не хочу я, ничего я не хочу», приговаривала пѣвица послѣ каждого куплета, точно такъ, какъ должна бы сказать эти слова искусная актриса на сценѣ, не нараспѣвъ и безъ музыкальнаго аккомпанимента. Вы истинно мастерица декламировать свои романсы Людмила Александровна.

Дуетъ изъ травиаты шелъ очень согласно. г. Агреевъ спѣлъ, въ особенности хорошо, пѣсню г-на Бахметьева, «бородадь моя бо; олушка».

Г. Вивьенъ твердый музыкантъ и прекрасный пѣвистъ. Фантазія его на мотивы оп. «жизнь за царя» искусно разработана и свидѣтельствуетъ о его композиторскомъ талантѣ. Романсѣ безъ словъ г. А. Рубинштейна и экспромтъ Шопена исполнилъ онъ очень хорошо.

Публика приняла дорогую гостью съ большимъ сочувствіемъ: аплодисменты и вызовы возобновлялись послѣ каждой пѣсы; послѣднюю пѣсню упростили г-жу Карскую повторить.

Здѣшніе меломаны уговорили г-жу Карскую дать еще музыкальный вечеръ и онъ назначенъ въ среду 19 августа. Въ этотъ вечеръ пѣвица обѣщаетъ намъ пропѣть, между прочимъ, двѣ русскія пѣсни, которыя намъ удалось слышать въ Москвѣ и которыя пѣвица исполняетъ съ особеннымъ искусствомъ. Мы услышимъ также дуетъ: «не ищущай меня безъ нужды». Глинки и Алябьевскаго соловья. Этотъ послѣдній романсѣ не даромъ отмѣченъ крестикомъ въ репертуарѣ г-жи Карской.

Заѣзжій дилетантъ.

СПРАВОЧНАЯ СВѣДѢНІЯ.

квартиры врачей.

Испек. врач. упр. П. П. Шевелевъ, въ зданіи армор. полиціи.

Защитающіе медико-полицейскую часть въ ярмаркѣ:

- И. М. Безоговъ на большой Печеркѣ въ д. Рожкова.
- О. А. Вагнеръ въ большой пивзавѣ обществен. приютѣя.
- А. К. Краузе на ярмаркѣ въ главномъ домѣ въ квартирѣ ярмарочнаго архитектора Н. Б. Фельда.
- Старшій врачъ Д. И. Фавъ-Путерсъ на большой Печеркѣ въ собственномъ домѣ.
- Аушерки: Крапцкая } находящаяся при больницѣ приказ. обществен.
- Стуньва } прирѣжн. въ зданіи самой больницы въ г-одѣ.
- Данна }

Плшкоутный мостъ чрезъ р. Оку между Нижнимъ-Новгородомъ и ярмаркою, для пропуска судовъ, разводится въ слѣдующее время по полуночи:
 а) съ 25 іюня по 25 августа отъ 2 до 6 часовъ.
 б) съ 25 августа по 1 сентября отъ 3 до 7 ч.
 в) съ 1 сентября по 16 ч. отъ 4 до 7 ч.
 Въ это время проѣзжающіе и лодки должны переправляться на паромѣхъ.

МОСКОВСКО-НИЖЕГОРОДСКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.

Съ 10-го іюля поѣзды для перевозокъ пассажировъ по нижегородской желѣзной догѣ отправляются по слѣдующему расписанію.
 Изъ Москвы во Владиміръ № 1
 Отправление 10 ч. 16 м. утра.
 Прибытіе 4 ч. 34 м. пополуночи.
 Изъ Владиміра въ Москву № 2
 Отправление 8 ч. 49 м. утра.
 Прибытіе 3 часа пополуночи.
 Изъ Москвы въ Нижній № 3
 Отправление 5 часовъ пополуночи.
 Прибытіе 7 ч. 35 м. утра.
 Поѣзды сѣхъ поѣздовъ съ 23-го іюля по 5-е сентября на время Нижегородской ярмарки отправляются ежедневно особыми экспрессными поѣздами для пассажировъ 1-го и 2-го классовъ.
 Изъ Москвы въ Нижній № 7.
 Изъ Нижняго въ Москву № 8.
 Отправление 10 ч. вечера.
 Прибытіе 9 ч. 56 м. утра.
 Часы назначены по московскому времени.
 Цена билетовъ 1-го класса 12 р. 30 к., 2-го класса 9 р. 23 к. и 3-го класса 5 р. 12 к.

ТЕЛЕГРАФНАЯ СТАНЦІЯ помѣщается въ Нижнемъ-Новгородѣ на имени бazaar—въ домѣ почетнаго гражданина С. М. Климова.

Почтовая корреспонденція

Пріемъ корреспонденціи начинается съ 8 час. утра и оканчивается: допоздней, ст. иловой и послѣдней развѣ въ 12 часовъ дня; а пріемъ прокламативныхъ писемъ и пакетовъ производится: на Пензенскій—Саратовскій, Симбирскій—Оренбургскій и Вятскій тракты до 1-го часу; а на Московскій—Истромскій—Ярославскій, Тульскій—Тамбовскій и Казанскій—Сибирскій тракты до 2-хъ часовъ по полуночи.

Въ уездные города Нижегородской губерніи, а равно въ города Владиміра и Казанью пріемъ корреспонденціи производится и почтамъ отправляются въ слѣдующіе дни *ежедневно*: въ Владиміръ губ., Арзамасъ, Дубовое и ст. В. Голубино; въ *Воскресенье*: Павлово, Озлабаково, ст. Цѣханку, Горбатовъ, Починки, *Понедѣльник*: Полинку, Макарьевъ, Лысково, Василь, Козьмодемьянскъ, Чебоксары, Цивильскъ, Свияжскъ, Муромъ, Меленки, Базилки, Гороховецъ, Покровъ, Богородскъ, Болдино, Абрамово, Семеновъ, Касимовъ, Моршанскъ, Тамбовъ; а только одна простая корреспонденція, денция въ Владиміръ, Сергачъ и Ардатовъ Нижегородской губ.; *вторник*: Починки, Балахи; *среда*: Павлово, Озлабаково, Цѣханку, Горбатовъ, Абрамово, *Четверг*: Гороховецъ, Базилки, Покровъ, Покровъ, Богородскъ, Муромъ, Меленки, Болдино, Починки, Семеновъ, Касимовъ, Моршанскъ, Тамбовъ; *Пятница*: Владиміръ, Сергачъ, Адринъ, ст. Поляку, Макарьевъ, Лысково, Болдино, Козьмодемьянскъ, Чебоксары, Свияжскъ, Починки, Абрамово, Ардатовъ *суббота*: Базилки, Гороховецъ, Покровъ, Богородскъ, Абрамово и Балахи.

Въ города Владиміра на линіи переходнаго сообщенія по рѣкѣ Волгѣ, отъ Владиміра до Рыбинска и Саратова, по рѣкѣ Камѣ, отъ Казани до Пермь; и по рѣкѣ Оцѣ, отъ Нижняго до Елабуги, простая лодная корреспонденція отправляется на пароходахъ общества *Самолетъ*. Пріемъ простой корреспонденціи по тракту на Москву, кромѣ почтовой конторы и ярмарочнаго почтового отдѣленія, производится еще въ почтовомъ отдѣленіи, ст. Москва въ вокзалѣ нижегородской желѣзной дороги, съ 2 до 4 1/2 часовъ, а съ этого времени до отправленія поѣзда въ почтовомъ вагонѣ.

ТАКСА ИЗВОЗЧИКАМЪ

во время ярмарки 1864 г.

1) на перевозку тяжестей съ воза не менте 25 пуд.

съ песковъ отъ береговъ Волги, Оки, сибирской пристани и со стрѣлки въ Нижній-Новгородъ.

Съ воза на верхній базаръ	—	—	—	40
— нижній базаръ	—	—	—	30
до казанской заставы	—	—	—	50
за плшкоутный мостъ до софоновской площади и въ слободу	—	—	—	25
въ ярмарочный гостинный дворъ и желѣзные ряды	—	—	—	25
Канавано	—	—	—	30
напиточный рядъ	—	—	—	30
Съ гребовской пристани въ напитокный рядъ	—	—	—	25
На сибирской пристани, за перевозъ тяжестей отъ судна къ сулду, не даде 25 и 30 сажанъ брать съ бочки или воза не тяжелѣе 25 пуд. 15	—	—	—	—
Если будетъ перевозиться товаръ цѣлковой, какъ-то: бочка съ виномъ, сахаромъ, и т. п. тяжести, которыхъ раздѣлать нельзя и количество владѣ будетъ заключать въ себѣ болѣе 25 пудовъ, въ такомъ случаѣ платитъ за излишнее 1 1/2 к съ пуда. За сими г.г. дозволенъ тяжести не дожимъ вынуждать извозчиковъ наклаивать на воза болѣе 25 пуд. на одну лошадь, а извозчики на подѣ камамъ предлогомъ, не отказываться отъ провоза, въ означенномъ количествѣ, владѣ и требованъ за оную выше сей платы.	—	—	—	—

2) легковымъ извозчикамъ

Съ ярмарки во всѣ мѣста нижней части города	—	—	—	25 к
Съ ярмарки на верхнюю часть города во всѣ концы	—	—	—	40
на ярмаркѣ	—	—	—	20
съ нижней части города во всѣ мѣста верхней	—	—	—	30
Съ верхней части города на ярмарку и на нижнюю часть	—	—	—	30
Если кто пожелаетъ нять извозчика въ одну лошадь по часамъ, то за каждыи часъ платитъ по 30	—	—	—	—
А въ полуклоакѣ	—	—	—	15
На цѣлый день; начиная съ 9 часовъ утра до часу	—	—	—	—
ночь на прокатѣ въ одну лошадь	—	—	—	3
на прокатѣ на про	—	—	—	—
въ коляскѣ, въ ол	—	—	—	8
послѣ 2-хъ часовъ по полуночи за ѣзду взимають извозчики по ободному согласію съ пассажирами.	—	—	—	—

3) легковымъ извозчикамъ на желѣзной дорогѣ.

1. На ярмарку 25 к.
2. На нижнюю часть города 35 к.
3. На верхнюю часть города 50 к.

Редакторы: А. Смирновъ.
А. Гаусскій.